



DIARIO DE BURGOS

DE AVISOS Y NOTICIAS

NO SE PUBLICA LOS DOMINGOS

Año III.

Miércoles 7 de Junio de 1893.

Núm. 680

SUSCRIPCION
BURGOS, un mes, pesetas. . . 1
 Trimestre, pesetas . . . 3,50
FUERA. { Semestre. 6,50
 Año. 12
EXTRANJERO Y UL- { Año. . . 25
TRAMAR.
 Se reciben anuncios y suscripciones en la Administración y en la librería de D. Calixto Avila.

Número 5 céntimos,
 ATRASADO, 10.
Imprenta, Redacción y Administración
 Almirante Bonifaz, 7 y 9.
 Teléfono núm. 165
Pago adelantado.

ANUNCIOS
 En 1.^a y 2.^a plana: línea, pesetas 0,25
 En las restantes, 0,20
 Esquelas de defunción y aniversario desde 5 pesetas en adelante. Comunicados y reclamos, línea. . . 0,50
 Los suscriptores tendrán derecho a un beneficio del 10 por 100 sobre los anteriores precios.

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTO DE HOY.—San Pab'o, ob.

SANTO DE MAÑANA.—San Salustiano, cf.

Observaciones meteorológicas del Instituto provincial en el día de hoy:

BARÓMETRO: á las 9 m., 694,4; á las 3 t. 692,9

TEMPERATURA. { max. sol 46,8 max. somb. 25,7
 min somb 9,0 reflector 7,1

DIRECCIÓN DEL VIENTO: 9 m., N. E. 3 t., N. E.

Águas azoadas.—Curan toda clase de catarros, angina faringitis, asma, etc.

CARPINTERÍA A VAPOR DE MARTÍNEZ

Calle del Progreso, núm. 1.º y 3.—Burgos.

Se construye toda clase de carpinterías, jambas, molduras, cornisas, zócalos y verjilla, habiendo molduras desde 5 céntimos metro lineal en adelante.

SOLITARIA. Se expulsa inmediatamente con el **Tenífugo Sanz**, de venta en la farmacia de Escolar, (Burgos) y en otras farmacias y Droguerías de España y Portugal.

Depósito central.—Farmacia de Sanz, Segovia.



FARMACIA DE ESCOLAR

Agua de Seltz.—Des le 1.º de Abril se expende á los precios siguientes:

15 céntimos sifón.

Abonos.—Por 12 sifones, 1'50 pesetas. Por 24 id., 2'50 id.

Depósito de tres pesetas por cada sifón.

CHOCOLATES

Se regala una libra de chocolate, por cada seis que se compran.

CAFÉS.

Se tuestan todos los días, y se muelen á presencia del comprador. «La Pureza».
Pasaje de la Flora.

CASA EN VENTA

El día 18 del próximo 9 Junio á la hora de las doce en punto de su mañana tendrá lugar la venta en pública subasta de la casa de la calle del Mercado, núm. 14, bajo, cuatro pisos y demás accesorios.

Las personas que deseen interesarse en ella, pueden pasarse por la Notaría de D. José Cormenzana, donde está de manifiesto el pliego de condiciones. 15 por 100 de rebaja sobre el tipo fijado en la subasta anterior.

La bodega fresca.—Vino de cosechero á precios económicos. Avellanos 8. Burgos.

Casa en arriendo: sita en la plaza Mayor, con tienda y cuatro pisos. Darán razón, Espolón 20.

Se vende un bonito tilburi enganchado. Razón, paseo de los Cubos, núm. 7.

LA SOLEDAD, AGENCIA FUNERARIA

Lain-Calvo, 30 y 32.—Teléfono núm. 14.

La primera en su clase, que tiene los feretros de hierro galvanizado, desde 50 pesetas. Cajas para adultos desde 6 pts. Hábitos de Carmelitas á 11 pesetas, á cual quiera hora de la noche. Se hacen entierros de cuarta clase para adultos, desde 55 pesetas con todo lo necesario. Gran exposición de coronas. Servicios permanentes.

Hojalatería de Anselmo Blanco.—Sucursal de Juan Torre, de Bilbao. Se colocan modoros de sifón de todos los sistemas y demás trabajos del arte. Lain-Calvo 10.

Berlina.—Se vende una con sus correspondientes guarniciones; y se arrienda una cochera, con cuadra y grifo de agua. En la Administración de este periódico informarán.

Doña Bernardina Ruiz de Lopez, maestra de niñas, que tanta aceptación mereció en esta ciudad, donde tuvo su colegio, Paloma, 25, vuelve á establecerse en la Llaná de Afuera, número 8, casa de D. Hilario Antón. En el mismo colegio se confeccionan encajes y se da lección de toda clase de labores.

Se admiten niñas desde cuatro años en adelante.

Ama de cria.—Se ofrece una para fuera de la capital, con leche fresca. Hospital de los Ciegos, núm. 17, informarán.

Aviso.—Solo por 15 días, grandioso surtido en cromos y mapas, edición de 1893, ancho 115—80 de alto, precio 8 reales uno. Calle de la Paloma, 58.

Mme. Devaux, modista de Paris

Llegará mañana á esta población con un gran surtido de sombreros de alta novedad, hospedándose en el Hotel Paris, donde permanecerá tres días.

CRÓNICA LOCAL

La grave enfermedad que aqueja al Excmo. Sr. Arzobispo ha tomado caracteres alarmantes.

El parte facultativo de hoy dice que está gravísimo, y en efecto, durante la noche han ido acentuándose los fenómenos de debilidad hasta el punto de que el ilustre enfermo no puede tomar alimento alguno, habiendo sobrevenido una gran prostración.

La gravedad era tal esta mañana que se le ha administrado la Extrema Unción. A la hora que escribimos estas líneas continúa en el mismo estado y el peligro es inminente.

D. Eduardo Oliver Copons, autor de la obra titulada *El Castillo de Burgos*, que acaba de publicarse, ha dispuesto por deferencia á esta población, ya que se trata de un asunto genuinamente local, que dicho libro se venda en Burgos al precio de quince pesetas, y no al de 6'50 que es el señalado para las demás provincias excepto Madrid y Barcelona.

Ayer salió para Madrid, acompañado de su esposa, el alcalde de esta ciudad don Emilio Luis y Rozas, quedando encargado de la Alcaldía, durante su ausencia don Juan García Sierra.

No habiendo accedido el Ayuntamiento á las exigencias de la empresa que tenía solicitado el teatro para dar algunas funciones de ópera italiana, no oiremos por ahora á la compañía de que hablamos hace poco.

Dicen de la villa de Belorado que ha comenzado en aquella localidad la siega de la cebada que se continúa en gran escala por la inconstancia del tiempo.

En dicha localidad no sigue actuando la compañía Ferroni, en los días 1.º y 2.º de este mes dió dos funciones que merecieron aplausos.

En el expres de ayer llegó á esta población el Fiscal de S. M. D. Juan de Dios Roldan.

En el expres de la noche anterior salió con dirección á Madrid el Jefe de Fomento de esta provincia, nuestro particular amigo D. Eduardo Pita.

Por tener asuntos que le interesan en el Gobierno militar de esta plaza se desea acuda á las oficinas del mismo el guardia civil Laureano García Saenz, procedente de Puerto Rico.

Dicho guardia debia, segun documentos dirigirse á la provincia de Burgos, para fijar en ella su residencia.

En la mañana de este dia han recibido la bendición nupcial en la iglesia de S. Lesmes Abad, el distinguido médico mayor graduado, primero efectivo, que fué del regimiento de S. Marcial, y hoy del de Sevilla, D. Fernando Fernandez Carranza y la bella y distinguida Señorita D.ª Antonia del Barco y Carranza.

En el tren de esta mañana han salido los cónyuges, á quienes deseamos todo género de felicidades, para Barcelona, para lo cual se le habia otorgado un mes de prórroga de la licencia que habia obtenido.

En el tren correo de las cinco de la tarde de hoy, ha salido de esta ciudad con dirección á Sevilla, nuestro apreciable amigo D. Ramón Ituarte y García Oyuelos, el que ha sido destinado á dicha población para desempeñar un destino en la Sucursal del Banco de España en la referida capital.

Según copia del acta de una sesión extraordinaria celebrada por el municipio de la villa de Zazuar últimamente, y remitida al señor gobernador civil de esta provincia por el alcalde de aquella localidad D. Pedro Sanz Pastor, el vecino de la misma D. Ruperto Sanz Langa ha hecho donación de un edificio de su propiedad recientemente construido, para que sirva de escuela de primera enseñanza, tanto para niños como para niñas, y además para habitación de los profesores.

El referido D. Ruperto hace la donación impulsado por los sentimientos de gratitud hacia su pueblo, y en beneficio de la primera enseñanza, objetos ambos dignos de toda alabanza é imitación.

Por el vecino de Villahoz, D. Lorenzo Martínez, natural de Lerma, se ha solicitado del señor gobernador civil de esta provincia la competente autorización para la circulación de un coche de su pertenencia que había destinado á conducir á los viajeros desde Villahoz á la estación de Villaquirán y vice-versa.

Ayer dieron principio en la Escuela Normal de maestras de Valladolid los ejercicios de oposición á las escuelas vacantes de párvulos, habiéndose presentado solo 23 opositoras de las 43 que habían solicitado tomar parte en dichos ejercicios.

Los jóvenes del barrio de Santa Clara, representados por Francisco Izarra, han solicitado del señor gobernador civil de la provincia autorización para dar pasacalle en la noche del día 10 y los dos sucesivos con motivo de la función, y á la vez para que se les permita dar un baile en el patio corral de la casa del Cortesano, en local cerrado y de cuatro á ocho y media de la tarde en los días 11 y 12.

El párroco de Peñaranda de Duero ha dado conocimiento de que en aquella localidad existe un presbítero llamado D. Lucio Arranz, patrimonista de la diócesis de Burgos, que se halla en un estado lamentable de demencia, sin recursos para atender á las necesidades que su enfermedad le proporciona, y sin persona alguna que pueda dedicarse á su cuidado.

Por tal motivo se ha solicitado á las autoridades de esta provincia que se incoe el oportuno expediente para trasladar al desgraciado sacerdote á una casa destinada á refugio de los que se hallan en su caso, interesándose para que á ser posible se le traslade á la establecida en Ciempozuelos, la cual reúne para el presente caso excelentes condiciones, pues se halla dirigida por los Hermanos del Asilo de San Juan de Dios.

Audiencia territorial.—*Señalamientos para el día 8 de Junio de 1893:* Sala de lo civil: Pleito procedente del Juzgado de Valmaseda entre los herederos de doña Indalecia Olavarrieta y D. Gregorio Jáuregui sobre pago de pesetas: ponente, señor Cassá; defensores Licenciados Chico y Gaitero; procuradores, Pineda y Gallardo; Escribanía de Tejerina.

Sala de lo criminal, según la sección: Juicio procedente del Juzgado de Aranda contra Andrés Cordino sobre atentado: ponente, señor Montero; defensor Licenciado Arroyo; procurador, Tejada; Secretaría de Temiño.

Sala de lo criminal, segunda sección: Juicio procedente del Juzgado de Aranda contra Bartolomé Andrés y otro sobre atentado: ponente, señor Vazquez; defensor Dr. Alfaro; procurador, Herrero; Secretaría de Temiño.

Sección religiosa.—La ilustre comunidad de las religiosas de la Visitación de Nuestra Señora, ó sea de las Salesas reales de esta ciudad en unión de la archicofradía de la guardia de honor del sagrado corazón de Jesús, tributarán al deífico corazón los siguientes cultos, además de los que se vienen practicando, y que ya hemos indicado.

En los días 8, 9 y 10 tendrá lugar en la iglesia de dicho Monasterio el jubileo

circular de las *Cuarenta horas*. Se expondrá S. D. M. á las siete y media de la mañana, continuando velado por los congregantes.

En los tres días á las nueve y media se celebrará la misa cantada, predicando en la del día 9 el R. P. Fr. Ignacio Maria Aramburu, de la compañía de Jesús.

Por la tarde á las seis y media tendrá lugar la novena y sermón que predicará los tres días el Dr. D. Prudencio Melo Alcalte, director de la archicofradia de la guardia de honor.

En los días 11 al 30 continuará celebrándose el mes del Sagrado Corazón, á las seis y media de la tarde.

El día último se dirá una misa solemne á las nueve y media.

La orquesta de la S. I. M. asistirá el día 9 á los cultos de mañana y tarde.

El día 2 del próximo Julio, fiesta de la Visitación de Nuestra Señora habrá misa solemne á las nueve y media.

El día 9 del actual, fiesta del sagrado corazón de Jesús y último de la novena, á las siete y media de la mañana se verificará la comunión general.

La archicofradia de la guardia de honor del sagrado corazón de Jesús practica durante los meses de Junio á Diciembre los ejercicios religiosos siguientes.

El día 4 de Junio tendrán la comunión á las siete y media de la mañana y los ejercicios de la tarde á las seis y media.

Dichos cultos y á las mismas horas los practicarán en los días 2 de Julio, 6 de Agosto y 3 de Septiembre.

El 1.º de Octubre y 5 de Noviembre los tendrán respectivamente á las ocho de la mañana y cuatro y media de la tarde; y el 3 de Diciembre á las ocho de la mañana y cuatro de la tarde.

Mercados.—En la pescaderia de esta ciudad se ha vendido en el día de hoy dorcellas á 2,00 pesetas el kilo, platusa á 1,20 y 1,00, anchoa á 0,70 y 0,60, salmón á 3,00 y 2,50, pescadilla á 1,00, pageles á 1,50 y congrio á 2,00.

—En el matadero público de esta ciudad se han sacrificado en la mañana de hoy 9 bueyes, 28 corderos y 2 cerdos.

—En el banco regulador se ha vendido hoy el tocino y lomo á 1,42 y 1,52 pesetas el kilo.

Boletín militar.—*Servicio de la plaza para el día 8 de Junio de 1893:* Parada San Marcial y Lealtad; Hospital, provisiones y vigilancia, Lealtad sexto capitán; reconocimiento de piensos, Artilleria tercer capitán: vigilancia los cuerpos de la guarnición; el general gobernador militar *Sanz*.

Necrologia—En el día de ayer se inhumaron en el cementerio general de esta ciudad los cadáveres de Buenaventura Palomero Rodrigo, de 14 años, Hospital de S. Juan; Emilio Tamayo Ceballos, de 4, Embajadores 2; y del desgraciado Hermenegildo Manso Lopez, que pereció ahogado el domingo último, al que se le dió sepultura despues de haberle practicado la autopsia, este joven tenía 21 años y habitaba S. Juan 70.

Las extravagantes pretensiones de ciertos remedios son á veces causa justa de que muchos pacientes se abstengan de probarlos. Hoy, sin embargo, recomendamos un artículo, cuyos excelentes resultados son infalibles: **Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter.** Tenemos numerosos certificados, que publicamos constantemente, de respetables personas que prueban sus méritos.

COMUNICADO

Sr. Director del DIARIO DE BURGOS.

Muy señor mío: En el número 678 de su ilustrado periódico correspondiente al día 5 del corriente mes, he leído un suelto en que de mí se ocupa, referente á la averiguación de mi persona, lo cual me ha llamado extraordinariamente la atención, puesto que si yo no tuviera noticia de sus altas dotes de ilustración y talento, creeria que la referida noticia ó como se quiera llamar había sido puesta con su aprobación, pero no solo no creo esto, sino que supongo sea una sorpresa de las que en momentos inoportunos se dán á la prensa por algún individuo que tenga determinado interés particular en perjudicar á la persona á que vá dirigida.

Y digo esto, señor director, porque la traducción que se haga del suelto puede tener distintas interpretaciones, y una de ellas no dudo que no se ocultará á su claro talento y que no consigno, por salvar la buena fama de su DIARIO, el cual no creo esté nunca dispuesto á mancillar la honra de nadie.

Si yo hubiese venido á esta población haciendo alarde de mi estancia en París al lado de eminentes oculistas, como Becquer, entonces se me hubiese atacado en otro sentido, diciendo que acudía á la prensa para darme bombo; por esa razón, anuncié mi llegada por prospectos, pues de alguna manera tenía que decir que estaba en Burgos.

Y para terminar, solo me resta decirle que sospecho que la persona que pregunta por mí será algún hermano de profesión, y ya que yo soy tan complaciente de decirme quien soy firmando esta carta, me creo con el mismo derecho para preguntar quién es él; si contesta el curioso, veremos si me he equivocado en mi apreciación.

Solo me resta suplicarle dé publicidad en su DIARIO á esta carta, y que me dispense la molestia que le ocasiona s. s. q. b. s. m.,

Telmo Vela Sánchez.

Burgos 7 Junio 93.

*
*
*

Al anterior comunicado hemos de añadir por nuestra parte, contestando á la persona que nos preguntó acerca del señor Vela, que éste, según nos ha asegurado el subdelegado de Medicina D. Marcial Martínez, tiene su título de médico expedido por la Universidad de Madrid, y registrado en debida forma para ejercer su profesión en esta capital, donde se halla establecido desde hace algunos días.

LA CAPITANIA GENERAL.

A medida que avanza este mes, y se acerca el día en que el Gobierno desea llevar á la práctica el proyecto de nueva división territorial militar, vuelve á cobrar actualidad é interés la cuestión de si se mantendrá ó no la capitalidad en esta población.

Las autoridades y el vecindario de Burgos vienen observando en este asunto una actitud expectante, y siguen con especial atención las incesantes gestiones de nuestros representantes en Cortes, aguardando el rumbo que toman las cosas para obrar en consonancia con lo que ocurra.

Las noticias han sido en esta última temporada contradictorias, habiendo días en que se daba como seguro que se conservaría la capitalidad en Burgos, y otros en que se consideraba como lo más verosímil que el Gobierno hiciese cuestión de gabinete el plantear las reformas militares en toda su integridad.

Burgos confía en la energía y actividad de sus representantes, pero acaso pronto sea conveniente salir de la actitud pasiva en que nos encontramos.

En efecto; las últimas noticias recibidas ayer, que ya conocen nuestros lectores, son bastante pesimistas y no dan lugar á grandes esperanzas.

De ser cierto lo que afirmaba *La Correspondencia* y otros diarios, han fracasado las gestiones sobre creación de un nuevo cuerpo de ejército con la capitalidad en Burgos.

Acaso Sevilla, la Coruña y Valladolid vean atendidas sus reclamaciones, mientras á Burgos se le desoiga.

La Cámara de comercio de esta ciudad, que tanta energía y patriotismo ha demostrado en este asunto, comprendiendo la gravedad de las circunstancias, dirigió ayer el siguiente telegrama á los diputados y senadores de la provincia:

«Alarmada opinión en vista noticias pesimistas capitalidad distrito militar, Cámara de comercio espera impaciente datos concretos, para obrar según exijan circunstancias.—El Presidente, *Redondo*».

A la hora de cerrar el presente número, no se ha recibido todavía contestación al anterior telegrama.

CARTA DE MADRID

Madrid 6.

Desde ayer á hoy los comentarios ocasionados por la visita del señor Montero Rios al señor Cánovas han llegado á convertirse en fantasías más ó menos estrambóticas.

En los primeros momentos algún ministerial negó la certeza de la visita, pero cuando el señor Cánovas en los pasillos del Congreso dijo que la presencia del señor Montero en la *Huerta* era un acto de pura cortesía, los ministeriales arriaron bandera, y comentaron el hecho de modo no muy laudable para el ministro de Gracia y Justicia. Calificábanle de incorrecto, de debil, etc.

Otros ministeriales más sesudos excusaban la conducta del ministro de la mejor manera que podían.

Algunos miembros del gabinete se manifestaban contrariados, y esquivaban hablar sobre el particular.

Lo cierto del caso es que la visita ha sido contraproducente, y á la vez ha colocado al señor Montero en situación difícil.

Teniendo en cuenta esto, y la resolución adoptada por los conservadores de combatir rudamente las autorizaciones, puede imaginarse la marejada que hubo á última hora en el Congreso, cuando se supo que se hallaban reunidos en el despacho del presidente de la Cámara los señores Sagasta, Gamazo, Gonzalez y Mellado. ¡Crisis! gritaban alborozados algunos que sueñan constantemente. Otros creían que el señor Mellado saldría del despacho presidencial con una cartera ministerial bajo el brazo.

Y á la postre salieron los allí reunidos, y cuando ansiosos por averiguar lo ocurrido, un grupo de periodistas interrogamos al señor Sagasta, este nos contestó, con laconismo espontáneo.

«Solo hemos tratado la forma en que se han de discutir los presupuestos».

Esto podrá ser ó no cierto, pero ello es que han rodado por los suelos todas las ilusiones forjadas.

* * *

Créese que del jueves al viernes empezará la discusión de presupuestos.

El señor Sagasta me negó que se recurriera á sesiones dobles, y asegúrame que se prorrogarían hasta seis las cuatro horas que señala el reglamento, para las sesiones ordinarias.

La cuestión palpitante ahora se refiere á si llegarán á ser ley ó no los presupuestos.

Sobre este particular hay tantas opiniones, que renuncio á enumerarlas.

* * *

Esta tarde se ha seguido hablando de la entrevista del señor Montero Rios con el jefe del partido conservador.

La opinión general es que el señor Gamazo no transige en manera alguna con la agregación que pretenden los conservadores, y que pone decidido empeño en que los presupuestos se aprueben por completo, con las leyes complementarias.

* * *

Cuando anoche abandonaba la tribuna del Senado el redactor de esta agencia encargado de tomar nota de cuanto ocurre en aquel cuerpo colegislador, comenzaba la votación del dictamen de la comisión, proponiendo el procesamiento del señor B. sch.

Se verificó la votación por bolas negras como prescribe el reglamento para los casos en que se trata de cuestiones personales, siendo derrotada la comisión por 74 votos contra 68.

Con arreglo al reglamento, una vez derrotada la comisión, debía el Senado acordar si el asunto se consideraba suficientemente discutido ó si se nombraba otra comisión, pasando el asunto á las secciones para la designación de esta.

Habían abandonado sus puestos muchos senadores, y por 52 votos contra 7 se acordó que no se nombrara nueva comisión. Antes hubo animados incidentes, y después vivísimos comentarios acerca del particular.

* * *

Anoche se reunieron en casa del señor Pi los diputados que forman la minoría republicana.

Asistieron, además del jefe del partido federal, los señores Vallés y Ribot, Prieto y Caules, Baselga, Muro, Azcárate, Marenas, Pedregal, Salmerón, Labra, Ballesteros, Esquerdo y Carvajal, estando además representados otros ausentes, hasta el número de 22.

Los señores Moya (D. Manuel) y Rodriguez (D. Calixto) no asistieron ni estuvieron representados.

Tratóse primero la cuestión de si los diputados electos ya, pero que tienen otras actas como las de los señores Vallés y Ribot y Pedregal, podían salir de su retraimiento y defender su elección en el Congreso, teniendo en cuenta que en esos casos, más que de una cuestión política se trata del decoro personal.

El acuerdo fué afirmativo por 13 votos contra 9.

Se trató luego de si los diputados interesados en las cuestiones militares, por ejemplo el señor Becerro de Bengoa (de Vitoria), y el señor Muro (de Valladolid), podrían intervenir en la discusión que tanto interesaba á las respectivas regiones, y en esto algunos diputados se mostraron dispuestos á hacerlo, á pesar del retraimiento.

Finalmente se habló de si los señores Azcárate y Labra podrían volver al seno de la comisión de actas, y de si los candidatos por distritos, cuyas actas han sido declaradas graves, como los Sres. Hidalgo, Saavedra y Soláegui, podrían encomendar su defensa á uno de sus compañeros, pero en vista de que se iban abriendo demasiados agujeros, y de que por uno ú otro procedimiento iban á volver al Congreso todos los diputados de la minoría, se acordó á última hora, por unanimidad, continuar en el retraimiento que comenzó el 13 de Mayo último.

Resúmen: aunque en la reunión, que duró más de cuatro horas, se dibujaron tendencias, *sigue la bandera negra*, como gráficamente dijo el doctor Esquerdo al ser interrogado por los periodistas.

* * *

Díjose que el que no estuviera conforme con ese acuerdo podía considerarse fuera de la minoría.

En este caso se encuentra el diputado vitoriano señor Becerro de Bengoa, quien á pesar de los pesares, está dispuesto á defender la capitalidad de las Vascongadas.

Por su parte el señor Azcárate, que representa la provincia de León, dice que si pelagra la capitania general que allí proyecta crear el señor Lopez Dominguez, renunciará el acta y se presentará nuevamente á pedir los votos de los leoneses, para ser su paladin en el Congreso.

Es decir, que los decretos militares no solo amenazan producir un cisma en la mayoría, sino que han sido manzana de la discordia entre los republicanos, y que muy bien puede recordarse aquellos conocidos versos:

«Si pasais perdeis la vida
y si no pasais también».

* * *

Esta tarde se ha notado cierta actitud de protesta en algunos diputados de la mayoría contra el ministro de Hacienda.

Cuéntase que se le acercó un grupo en uno de los pasillos del Congreso mostrándose quejosos por el olvido en que se les tenía y la desatención que con ellos observaba el señor Gamazo, quien al decir de los protestantes, solo atiende á los que forman su grupo.

Parece que el señor Gamazo contestó que atendería en lo posible sus indicaciones y continuó su camino, pero el grupo continuó murmurando, y uno de sus individuos llegó á decir que donde debía responderse á la conducta del ministro de Hacienda es en el salón de sesiones, oponiéndose á sus proyectos económicos.

Entre el grupo ha surgido la idea de convocar una reunión para mañana por la tarde, invitando á ella á todos los descontentos.

Mal síntoma es ese, como el lector comprenderá.

* * *

Los señores Sagasta y marqués de la Habana han conferenciado esta tarde largamente sobre lo ocurrido ayer en el Senado.

Se decía a propósito de esta entrevista, que el marqués había indicado su dimisión de presidente de la Cámara, si entendía el señor Sagasta que su conducta en la sesión no fué la que debió adoptar.

* * *

Los ministros, cumpliendo sin duda el acuerdo tomado en Consejo, de no transigir en lo esencial de los proyectos presentados, siguen oponiéndose á las transacciones que la minoría conservadora propone.

Contra las indicaciones hechas de que se segreguen las autorizaciones de los presupuestos para discutirlos por separado, ya indico más arriba que el señor Gamazo se opone.

Pues bien, el general Azcárraga, como medio de transacción en lo que respecta á las reformas militares, había escrito al ministro de la Guerra proponiéndole la creación de otro cuerpo de ejército y la no reducción del contingente, y la contestación que hoy le ha dado el general López Domínguez ha sido una rotunda negativa.

Hay que advertir que la transacción propuesta por el general Azcárraga, está hecha de acuerdo con el general Martínez Campos.

También merece consignarse que además de este desaire al general de la restauración, acaba de recibir otro del señor Gamazo, al cual ha visitado esta tarde una comisión castellana acompañada del indicado general, que ha tomado á su cargo la defensa de las pretensiones que traen, y el ministro de Hacienda ha dicho en frases las más suaves posibles que no podía acceder á los deseos de la comisión.

De manera que se debe añadir al descontento de las regiones á quienes afectan los proyectos económicos, el descontento del general Martínez Campos y el descontento de una parte de la mayoría. ¿No es verdad que la actual situación parece que ha gobernado ya tres ó cuatro años?

M.

TELEGRAMAS DE LA AGENCIA FABRA.

Paris 6.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español, 66'62, 66'68, 66'59.

Londres 6.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español, 66'37.

Buenos Aires 6.—(Servicio especial de la *Agencia Fabra*.)—Precio del oro en el día de ayer 323.

Viena 6.—Ante la comisión de Negocios extranjeros de la Delegación de Austria, el conde de Kalnoky ha repetido las declaraciones que hizo en la Delegación húngara, favorables al mantenimiento de la paz europea. Añadió que es una idea ilusoria suponer que el desarme general es inminente, ni siquiera posible en los actuales momentos.

Dijo que sería de desear ir conteniendo poco á poco la extensión de los armamentos en Europa.

Berlin 6.—En vista de la manifestación organizada por muchos rentistas y patronos principalmente, pidiendo la suspensión del sufragio universal que consideran como una de las causas que más contribuyen á dar fuerza á las ideas socialistas, el emperador Guillermo se ha creído en el caso de desautorizar públicamente los indicados trabajos. Al efecto declaró ayer que el sufragio universal fué el principal artífice de la unidad alemana.

«Atentar contra el sufragio universal—añadió—equivaldría á conmover los cimientos sobre los cuales se asienta el imperio alemán».

Paris 6.—Según noticias de Berlín, recibidas aquí, los productores de alcoholes de Alemania se quejan de la lentitud con que se prosiguen en Madrid las negociaciones para la celebración de un tratado de comercio entre España y aquel imperio.

Parece que las principales dificultades para la realización del mismo, dependen ahora, no de los derechos que han de pagar los alcoholes á su importación en la península, sino de la cuestión relativa á la escala alcohólica de los vinos españoles al ser introducidos en Alemania.

Se añade que el gobierno español pide que el máximum de ésta se fije hasta los 21 grados, á fin de que pueda favorecer á los vinos finos, particularmente de Jerez, y que el gobierno alemán se manifiesta dispuesto á llegar hasta los 16 ó 17 grados, pero sin pasar de este límite.

Paris 6.—Toda la prensa se ocupa preferentemente del discurso pronunciado en Tolosa por el señor Constans, á quien se considera como jefe genuino del partido conservador republicano.

Los radicales tratan de organizarse para oponer á éste un gran partido liberal, pero se tropieza con la grave dificultad de la cuestión de jefatura. Como son varios los que aspiran á ella, y ninguno cuenta con el asentimiento de la mayoría, la reorganización de las fracciones avanzadas en un solo partido no podrá ser un hecho, á lo menos en breve plazo.

Paris 6.—En la apertura de la Bolsa de hoy el 4 por 100 exterior español se cotiza próximamente á los mismos cambios del cierre de ayer.

El único hecho digno de mención es que por haber disminuido la demanda, ha bajado el precio en las primas del indicado valor.

Comienza á notarse en nuestra Bolsa la falta de negocios que suele advertirse todos los años con motivo de la aproximación del verano.

Contribuye además al retraimiento de los especuladores el temor de que se complique la situación del mercado en Londres por efecto, de la crisis monetaria de los Estados Unidos.

Sin embargo, la situación del mercado en Londres es algo mejor, gracias al envío de grandes sumas en metálico hecho por la plaza de París.

Washington 6.—El señor Cleveland, presidente de los Estados Unidos, interrogado por un periodista ha dicho que convocará el Congreso (ambas Cámaras), en la primera quincena de Septiembre. Ha reconocido la gravedad de la situación monetaria de los Estados Unidos, manifestando, no obstante, confianza en los grandes recursos de la nación.

Fabra.

SECCION DE ANUNCIOS

EMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO DEL DR. WINTER

Los emplastos perforados americanos de fieltro rojo del Dr. WINTER, inundan una saludable corriente eléctrica por todo el sistema, é instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos debilitados y devuelven á los enfermos la salud, sin ninguna fe y á menudo a pesar de los temores y las preocupaciones. Estos Emplastos son especialmente útiles para fortalecer los delicados músculos dorsales de las señoras en sus periodos mensuales. Todas las escuelas de Medicina los recomiendan y usan para las curas de las afecciones neuralgias, reumatismos, debilidades causadas por indiscreciones anticipadas, esfuerzos indebidos ó enfermedades de los riñones, pleuresias, calambres, punzadas en la espalda, dolores en el pecho que se extienden á los homóplatos y finalmente para todas las enfermedades que resultan de interrupciones en la circulación.

Los comerciantes, banqueros, sacerdotes, estudiantes, dependientes, mecánicos y empleados de ambos sexos cuyas ocupaciones les obligan á estar constantemente sentados y están expuestos á contraer dolores por falta de un ejercicio propio para sus miembros, ó cuerpos, deben recurrir á los Emplastos perforados del Dr. Winter en el momento en que sientan cualquiera sensación desagradable que afecte sus cuerpos.

ATENCIÓN.—No se deben usar otros emplastos que los de fieltro rojo (sea bayeta encarnada) del Dr. Winter, de New-York, que son los recomendados por todos los médicos.

En Burgos, en la droguería de D. José Mira. Espolón, 30.



LOS EEMPLASTOS
PERFORADOS
AMERICANOS
DE
FIELTRO ROJO
DEL DR. WINTER.

Curan Rheumatismo
Neuralgia, Lumbago
Sciatica, Pleuresia,
Dolor de Garganta,
Calambre, Croup,
Dolores de Espalda
Pecho, Miembros,
Pulmones, Estoma-
go, Toses, Quebra-
duras, y todas las
enfermedades de los
poros de la piel.
Emplastos Perfora-
dos de fieltro rojo
Americano.

De venta en las
Droguerías y Boticas

THE WINTER'S
American Scarlet Felt
Porous Plaster.

Wholesale: NEW YORK

Trade Mark Registered.



LA URBANA

Compañía anónima de Seguros contra
el Incendio.

CAPITAL SOCIAL Y GARANTÍAS DE TODAS CLASES
SESENTA MILLONES DE PESETAS

Satisfizo por incendios ocurridos en el
año de 1890. VEINTIUN MILLONES,
TRASCIENTOS SESENTA Y CINCO MIL
NOVECIENTOS CINCUENTA Y DOS
reales.

LA URBANA

Compañía de Seguros sobre la Vida.

Fondos de garantía: DOSCIENTOS
CUARENTA Y DOS MILLONES DE
reales.

La puntualidad con que estas compa-
ñías cumplen sus compromisos, y te-
niendo en cuenta su gran Capital Social
y la extensión inmensa de sus operacio-
nes, hace que sean de las primeras,
entre las de su clase, que funcionan,
tanto en España como en el extranjero.

El Director representante en esta ciu-
dad.—D. José Martín García, Fernan-
González, 25.



ANUNCIOS

PARA

FUNERALES Y ANIVERSARIOS

Se reciben en la imprenta
de este periódico hasta las tres
de la tarde.

gentes de juzgar las cosas por las apariencias solamente, sin cuidarse de entraña: en su esencia. Creí encontrar allí la historia de algún oculto amorcillo de la vida de soltero del buen Sergio, y pensé por lo tanto en ocultar á su viuda aquel legajo, pero bien pronto me convencí de lo contrario, y dejé los papeles donde se hallaban.

Como en el curso de aquel escrito se nombraba con frecuencia á mi amigo Pepe, y hasta de su contenido parecía desprenderse que este se hallaba mejor informado de lo que allí se relataba, que el propio Sergio que lo había redactado, hube de preguntar á mi compañero de testamentaria:

—¿Qué es esto?

—Eso —me contestó— es una historia que parece novela, pero historia auténtica, verídica; te lo aseguro.

Cuando terminada nuestra misión, la viuda de Sergio nos hizo un regalo como recuerdo de su marido, nos dijo que además eligiéramos nosotros otro entre los efectos que habían pertenecido á nuestro pobre amigo.

Yo la pedí desde luego permiso para llevarme el manuscrito que quizás Sergio destinaba á la publicación algún día, encargándome hoy de hacerlo que la muerte, siempre inoportuna, le impidió que hiciera él, dando á conocer á mis lectores íntegro y tal como salió de sus manos, el contenido de aquel legajo de mi buen condiscípulo, que era á la letra como sigue:

CAPÍTULO I.

AURORA

masa coral, como dicen en la jerga de bastidores, siempre con la alegría en el rostro y la sonrisa en los labios! Cuántas otras ¡habíala contemplado coqueta y juguetona al gar rozando el tornavoz con la gasa blanca ó rosada de su cortísima falda, hasta tocar en la batería con su zapatito de raso, y retroceder hasta el fondo para volver al proscenio en los rápidos giros del baile; luciendo sus brazos torneados, palpitando el seno por la agitación, ciñendo al muslo lupida y apretada malla, y manifestando sus perfecciones y su gracia en los movimientos.

Por largo tiempo mis ojos y mi cerebro estuvieron, con respecto á ella, con el cerebro y los ojos del vulgo. No ví en Aurora más que una bailarina, ni más ni menos que sus compañeras, si bien más bonita, y aunque más resuelta y de más escénica desenvoltura, menos provocativa á mi entender. Eso sí, mientras el cuerpo coreográfico se hallaba en escena, todas las miradas de los hombres se concentran en ella, y hasta noté muchas veces que la pública atención afluía á su persona, inmóvil con sus veinte ó treinta compañeras, mientras la primera bailarina se deshacía en piruetas y contorsiones en el centro del escenario.

Nada se me había ocurrido acerca de aquella muchacha. Sí, me había yo dicho muchas veces que era bonita, muy bonita, la más hermosa entre todas sus compañeras; pero ¿quién la había visto una sola vez que no hubiera dicho otro tanto? Por esto repito que mi cabeza andaba en este asunto por la senda de la vulgaridad. Necesite para salir de ella que me ayudesen, que me empujase, y así sucedió; solamente que mi magia tomó precisamente el otro camino opuesto á la vulgaridad. Este fenómeno suele darse á cada paso en el movimiento de nuestras ideas, y en mi confieso que es muy frecuente; pues es tan independiente mi genio, que se subleva y se niega las más de las veces á seguir ciegamente el im-

LA SALUD Á DOMICILIO.—LA MARGARITA EN LOECHES

CUARENTA AÑOS
DE USO GENERAL CON GRANDES RESULTADOS SIEMPRE

Antibiliosa, antiescrofulosa, antiherpética, antisifilítica y muy reconstituyente.—Con esta agua, de uso general hace cuarenta años, se tiene la salud á domicilio.—Premiada siempre la primera.

Depósito central: Jardines, 15 bajo derecha.—Prevenirse contra los anuncios de aguas LLAMADAS naturales, y que pretenden ser iguales y aun mejores.

LA EPILEPSIA

O accidentes nerviosos vulgo mal de corazón, alferecía y mal de san Pau en Cataluña, y todas las afecciones nerviosas, en general, se curan con las

Pastillas Antiepilépticas de OCHOA

Este preparado es un poderoso sedante del sistema nervioso y vascular. Los resultados de este verdadero específico contra las afecciones nerviosas y muy particularmente contra la Epilepsia son prodigiosos. Enfermos que padecían esos accidentes más de 20 años, con este tratamiento se han visto libres de tan peosa enfermedad.

LA ERISIPELA

Curación pronta y radical con las

PILDORAS DE OCHOA

La Erisipela de la cara y cuero cabelludo desaparece inmediatamente con el empleo de estas eficaces píldoras. La razón es que, neutralizando el virus productor de ella, e eritema no se extiende más allá del sitio donde se manifiesta y la enfermedad desaparece rápidamente.

Para detalles completos del tratamiento de estas enfermedades, se dan prospectos gratis, dirigiéndose á D. B. Ochoa, Magdalena, 27, Madrid.

LA VIRUELA

Curación rápida y segura, sin quedar hoyos en la cara con las

PILDORAS DE OCHOA

Estas acreditadas píldoras tienen la ventaja de neutralizar el virus variólico; por lo tanto, desde las primeras dosis, los síntomas de la enfermedad se modifican notablemente, el pus es poco concreto y no forma esas gruesas costras, origen de las cicatrices, y por esta razón no quedan hoyos en la cara, y la curación es rápida y segura.

Depósitos en las principales farmacias de España, Canarias, Baleares, Isla de Cuba, Puerto Rico, Méjico y Portugal.

Es natural

Yo alegre ya, como
y engordo hasta allí
porque el Quina Momo,
tan solo bebí.

Pídase en los ultramarinos, cafés y casinos. Depósito central: M. Soley y Compañía, Barcelona.

Representantes en Burgos: Arnaiz y Madrigal, Nuño-Rasura, 19.

ULTIMA HORA

(TELEGRAMAS DE LA AGENCIA MENCKETA.)

SERVICIO ESPECIAL DEL "DIARIO DE BURGOS"

MADRID 7.—9,35 m.

«La Correspondencia de España» atribuye gran importancia política á la visita hecha por el Sr. Montero Rios al Sr. Sagasta.

Añade que este ha negado de una manera terminante que

tenga importancia alguna el descontento de una parte de la minoría con el Sr. Ministro de Hacienda.

MADRID 7.—10. m.

Esta mañana á las ocho ha fallecido el Sr. Almagro.

A las doce de la noche se declaró la agonía, durante la cual el enfermo fué presa de un delirio maniaco que le inducía á creerse víctima de un atentado.

Murió diciendo «Me han envenenado».

Su familia, así como el Sr. Castelar y los demás amigos del finado están inconsolables.

MADRID 7.—3,15 t.

El diestro Jarana, herido en la corrida de toros del domingo último, ha pasado la noche muy intranquilo, sufriendo agudísimos dolores.

Hoy los médicos Srs. Castillo y Alcalde le han hecho una operación en el escroto.

MADRID 7.—3,50 t.

Se han consultado los precedentes para ver si debía celebrarse hoy sesión en el Congreso, en atención al fallecimiento del Sr. Almagro.

No existiendo ningún precedente en sentido negativo, se ha decidido celebrar sesión, y abierta ésta, quejóse el Sr. Los Arcos de que el salón se viese desierto.

Luego han entrado los rezagados, y los Sres. Armijo, Sagasta, Sardoal, Gil Berges y Cos Gayón han dedicado sentidas frases á la memoria del Sr. Almagro.

MADRID 7.—5,30 t.

La cotización de la Bolsa en el día de hoy es la siguiente:

4 por 100 interior, 70,80. Idem fin de mes, 70,85.

Idem exterior, 77,15. Idem Deuda amortizable 78,10.

Billetes hipotecarios de la isla de Cuba, 107,80.

Billetes hipotecarios de la isla de Cuba de 1890, 98,30.

Acciones del Banco de España 373,00.

Acciones de la Compañía arrendataria de tabacos, 156,00.

Cambios sobre París á ocho días vista, 16.40.

Idem sobre Londres 29,36.

Bolsa París: 4 por 100 exterior español 63,43.— Dudoso.

Imprenta del DIARIO DE BURGOS, calle del Almirante Bonifáz, 7 y 9.